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Este documento no es el documento completo. 
Sólo es una selección gráfica de los resultados 

más relevantes del segmento de cuidadores 
para una presentación corta.

Por tanto, se han omitido secciones de 
metodología, todos los resultados de NNA, así 

como resultados por
Sexo

Nivel socioeconómico
Etapa de vida de los NNA

Y las conclusiones.

NOTA IMPORTANTE



Analizar la percepción de los cuidadores de NNA 
acerca de su responsabilidad como tales, 

contrastando con el cuidado que dicen recibir
los niños, niñas y adolescentes y adolescentes

en el municipio de Chihuahua.

OBJETIVO GENERAL



Cuidadores dentro del 
hogar: madre, padre, 

abuelas/os principalmente 

Niños, niñas y 
adolescentes 

POBLACIÓN 



Características 
del Cuidador 

principal  

Tipología de 
familia 

Condiciones 
socioeconómicas 

Trabajo materno 

Presencia o 
ausencia de 

padre y rol que 
juega 

Horarios de 
trabajo de la 

madre y tiempo 
disponible 

Actividades que 
realizan en 

conjunto como 
familia, 

cotidianamente 

Acceso a 
educación 

Acceso a 
servicios de 

salud 

Cuidado infantil 
post- escuela 

Embarazo 
adolescente 

Presencia de 
adicciones 

Responsabilidad
es percibidas 

como cuidador 

Aspectos de los 
que no se 

sienten 
responsables 

Perspectiva de 
futuro 

Entorno de 
violencia dentro 
y fuera del hogar 

Obstáculos para 
el cuidado 

materno-infantil 

Cultura del 
individualismo vs 

la cultura de 
comunidad o 

familia 

Valores de 
importancia para 

transmitirlos 

ÁMBITOS



En esta investigación se consideró una muestra para padres/madres/cuidadores
de familia con hijos en las etapas mencionadas y una de niños, niñas y
adolescentes de 5to y 6to año de primariay hasta tercero de secundaria, como
método de contraste entre lo que los cuidadores perciben como su
responsabilidad y lo que los niños, niñas y adolescentes están viviendo.

En el caso de los niños de primaria y secundaria se realizó en escuelas el
levantamiento de manera grupal, autónoma y asistida, así como anónima, con un
muestreo por escuelas y por grados. Se excluye población de etnias al percibir que
por cuestiones culturales se requeriría una aproximación diferente, si bien se
incluye una submuestra para población de zona rural.

La muestra de cuidadores se realizó a domicilio, una persona por hogar,
seleccionando a la persona que sea principalmente el responsable del cuidado y
atención del NNA, con selección al azar por AGEB de acuerdo a niveles
socioeconómicos, selección al azar de bloque o manzana y vivienda, en el
municipio de Chihuahua únicamente.

La muestra de cuidadores es probabilística, polietápica y estratificada, calculada al
95% de confianza con un 4% de margen de error total, ascendiendo a 601
encuestas.

La muestra de niños, niñas y adolescentes se tomó en grupos de 5to y sexto, así
como los 3 grados de secundaria en escuelas públicas, con un muestreo que
cuenta con 95% de confianza y 2.5% de margen de error, 1208 niños, niñas y
adolescentes.

MUESTREO



ENFOQUE



96% de las niñas y niños 

nacidos del 20018 al 2013 

fueron registrados en el 

Registro Civil.(2)

39.2 millones de niñas, niños 

y adolescentes (NNA) de 0 a 

17 años para el año 2015. (1)

10.5 millones de niños y niñas 

menores de 5 años para el 

2015 en el país. (3)

2.2 millones de nacimientos 

en el 2017 (4)

25 mil muertes de niños y 

niñas menores de un año en 

el 2017. (5)

10 mil muertes accidentales o 

violentas en menores de 19 

años, durante el 2017. La 

mitad de ellas de los 15 a los 

19 años.(6)

36.6 millones de NNA en el 

sistema educativo nacional. 

(10)

51.1% de los niños, niñas y 

adolescentes  (NNA) se 

encuentran en situación de 

pobreza. (9)

10.4% de los niños y niñas de 

5 a 14 años están en 

situación de trabajo infantil. 

(8)

17.9% de los nacimientos en 

el 2017 fueron de madres 

adolescentes (7)

El 94.9% de los NNA de 3 a 

14 años se encuentran 

escolarizados. En secundaria 

el 4.2% de los alumnos 

abandona la escuela y el 

4.9% reprueba el año.  (11)

En educación media superior 

la tasa de escolarización en 

estas edades es del 62% con 

un abandono escolar del 

12.8% y una tasa de 

terminación del 57.4%. (12)

33.2% de los niños de 6 a 11 

años tienen sobrepeso u 

obesidad. (13)

4 de cada 10 niños y niñas de 

12 a 17 años son víctimas de 

delito o maltrato. (14)

La tasa de suicidios en niños 

de 0 a 17 años es de 

4.3/100mil, mientras que la de 

niñas en la misma etapa de 

vida es de 3.2. (15)

291mil NNA de 12 a 17 años 

fueron violentados 

sexualmente en el 2014, casi 

el 7% de la población en esta 

etapa de vida, lo que incluye 

más de 75mil casos de 

violación. (16)

Fuente: UNICEF México, La maquiladora y la infancia en 
México. 2018



49% 51%

CRECIMIENTO DE LA POBLACIÓN EN LA ZM DE 
CHIHUAHUA

Municipio 2018 2019 2020 2025

Aldama 25,755 25,991 26,212 27,229

Aquiles Serdán 15,095 15,332 15,542 16,377

Chihuahua 938,713 946,900 954,487 987,184

Población total 981,581 990,242 998,261 1,032,815
Crecimiento 
porcentual 0.882 0.810 0.607

Fuente: CONAPO, Proyecciones de Población 2010-2030

POBLACION ESTIMADA DE NNA 
MUNICIPIO DE CHIHUAHUA

EDAD_QUIN POB

pobm_00_04 34330

pobm_00_04 34795

pobm_05_09 35109

pobm_05_09 36348

pobm_10_14 37240

pobm_10_14 39143

pobm_15_19 40235

pobm_15_19 41866
Total 299,066

Fuente: CONAPO. Proyecciones de 
Población



Fuente: Elaboración propia con datos del Registro Civil del 
Estado de Chihuahua

Nacimientos en el Municipio de Chihuahua 
2018: 
15mil

Promedio de hijos nacidos vivos en mujeres 
de 15 a 49 años:

1.5

NACIMIENTOS ANUALES EN EL 
ESTADO

Chihuahua
Período Valor

1994 71,882

2000 89,230

2005 77,840

2010 74,063

2012 69,735

2013 66,516

2014 66,110

2017 63,475

2018 58,617



TASA DE FECUNDIDAD ADOLESCENTE

Chihuahua Nacional

2000 2016 2000 2016

63.3 84.7 60.4 65.4

Nota: Número de hijos nacidos vivos por cada 1000 

mujeres de 15 a 19 años de edad

LOS NACIMIENTOS EN CHIHUAHUA

2010 2018

Madre 

adolescente
23.00% 20%

Soltera 32.6 34

Casada 26.3 14.1

Unión libre 23.3 41.8

Separadas o 

divorciadas
0.3 0.2

Viudas 0.1 0.1

Sin registro 17.3 9.8

Fuente: INEGI, estadísticas de natalidad.



EGRESADOS A NIVEL ESTATAL

Egresos de 

secundaria

53,717

Egresos 

media 

superior

37,349

Profesional

21,630

Profesional 
técnico:

1,084

Capacitación para 
el trabajo: 72,639

16,368

15,719

Por qué desertan?

Por necesidad económica (tienen que 
trabajar)

Por fracaso escolar (reprueban, faltan)

Por incapacidad económica para pagar 
los estudios

Por falta de escuelas cercanas

Porque la preparatoria no tiene un valor 
comercial real. (trabajas de lo mismo 
con prepa o sin ella)



86.7% sólo estudia

13.3% estudia y trabaja

89.1% Considera que el 
próximo ciclo escolar lo 
más problable es que 
continúe en la escuela

Del resto, los principales 
motivos para no hacerlo 

son:

No me gusta: 3.4%

No le veo el caso: 1.2%

Tengo que trabajar: 2.1%

ALGUNOS DATOS ESPECÍFICOS DE LA 
INFANCIA Y ADOLESCENCIA EN EL 
ESTADO

Fuente: FICOSEC, Encuesta de Prevalencia de Violencia en el 
Estado de Chihuahua, 2019



PORCENTAJE DE NNA CUYO PADRE O MADRE TRABAJAN RECIBIENDO DINERO 
POR ELLO

(de quienes tienen al padre o la madre en el hogar)

Papá Mamá

96.8% 68.6%

Fuente: FICOSEC, Encuesta de Prevalencia de Violencia en el 
Estado de Chihuahua, 2019



PORCENTAJE DE NNA CUYO PADRE O MADRE TRABAJAN RECIBIENDO DINERO 
POR ELLO, QUE LO HACEN EN FIN DE SEMANA

(de quienes tienen al padre o la madre en el hogar)

Papá Mamá

57,2% 33,0%

Fuente: FICOSEC, Encuesta de Prevalencia de Violencia en el 
Estado de Chihuahua, 2019



Fuente: UNICEF, La Maquiladora y la Infancia, 2018



PORCENTAJE DE CASOS EN LOS QUE EL PAPÁ SE HA QUEDADO O SE QUEDÓ SIN 
EMPLEO EN EL ÚLTIMO AÑO

No
84,8%

PORCENTAJE DE CASOS EN LOS QUE LA MAMÁ SE HA QUEDADO O SE QUEDÓ SIN 
EMPLEO EN EL ÚLTIMO AÑO

Sí se ha quedado sin 
trabajo
12,1%

De hecho está 
desempleado

3,2%

No
79,6%

Sí se ha quedado sin 
trabajo
11,4%

De hecho está 
desempleada

9,1%

Fuente: FICOSEC, Encuesta de Prevalencia de Violencia en el 
Estado de Chihuahua, 2019



ESTRUCTURA DE LA POBLACIÓN 

ECONÓMICAMENTE ACTIVA EN EL MUNICIPIO DE 

CHIHUAHUA

Población total: 

909,780

Población menor de 
15 años: 

207.589 (22.8%)

Población de 15 años 
o más: 

702.191 (77.2%)

Población 
económicamente 

activa: 

437.260 (62.3% de 
la población de 15 

años o más)

Ocupados: 

419.831 (95.9% de 
la PEA)

Subordinados y 
remunerados: 

343.057

Trabajadores por su 
cuenta: 

52.970

Empleadores: 

21.171

No remunerados: 

2.633
Desocupados: 

17.429 (4%)

Población 
económicamente 

inactiva: 

264.931

Fuente: CODER Chihuahua Centro, Radiografía Económica de la Ciudad de Chihuahua, Marzo 2019



Es madre soltera

15,2%

SITUACIÓN CONYUGAL DE LA MADRE

Casada o unida con tu papá

58,4%

Casada o unida con alguien que no es 

tu papá

14,6%

Separada / divorciada

9,1%

Viuda

2,6%

Fuente: FICOSEC, Encuesta de Prevalencia de 
Violencia en el Estado de Chihuahua, 2019



38.8
35.3 34.4

30.6

0.

9.8

19.5

29.3

39.

48.8

2010 2012 2014 2016

PORCENTAJE DE LA POBLACIÓN EN SITUACIÓN DE 
POBREZA EN EL ESTADO DE CHIHUAHUA

Fuente: CONEVAL, Indicadores de Pobreza 2010, 2012, 2014 Y 2016



Fuente: UNICEF, La Maquiladora y la Infancia, 2018



306

747
588 570 648

518

2604

3680

6421

4487

2776

2136

1758
1541

1795

2168

2753

0

1750

3500

5250

7000

1990 1995 2000 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

DEFUNCIONES ANUALES POR HOMICIDIO EN EL ESTADO

Fuente: INEGI, Estadísticas de Mortalidad.



VIOLENCIA EN EL ESTADO DE CHIHUAHUA

Porcentaje total que ha sido víctima de violencia en el último 
año

Niñas, niños y 
adolescentes. 

43.1%

Adultos. 

20.5%

Fuente: FICOSEC, Encuesta de Prevalencia de Violencia en el 
Estado de Chihuahua, 2019



NNA En el Estado de Chihuahua 

Víctimas de Violencia por Ámbito

Autoinflingida

24%

Violencia 
Familiar 72.7%

Dentro del hogar 
paterno-materno

71%

De pareja

40%

Violencia escolar 
63.8%

Violencia laboral 
33.1%

Violencia social 
64.7%

Ámbito de la Violencia

• Nota: En el caso de la violencia laboral, está referenciado al 21% que ha trabajado
• En el caso de la violencia de pareja. Está referenciado al 50% que ha tenido una pareja

Fuente: FICOSEC, Encuesta de Prevalencia de Violencia en el 
Estado de Chihuahua, 2019



Física

57.3%

Psicológica

70.5%

Sexual

17%

Tipos de Violencia

NNA en el Estado de Chihuahua

Víctimas de Violencia por Tipo de Violencia

Fuente: FICOSEC, Encuesta de Prevalencia de Violencia en el 
Estado de Chihuahua, 2019



ENTRE NNA. PORCENTAJE QUE SE JUNTA CON AMIGOS QUE:

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

Tienen armas

Consumen drogas

Pertenecen pandillas

8,7%

15,8%

13,2%

Roban o asaltan 3,8%

NNA

FICOSEC

FECHAC 

NN*

FECHAC 

Adolescentes en 

calle*

Adultos

FICOSEC

* Fuente: FECHAC, Investigación Estatal de Factores de Riesgo en la Infancia y Adolescencia, Octubre 2018 y FICOSEC, Encuesta de 
Prevalencia de Violencia en el Estado de Chihuahua, 2019

7.6%

14.6%

12.7%

3.4%

15.3%

26.0%

14.0%

4.5%

7.3%

12.8%

2.8%

1.4%
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Fuente: Censo Nacional de Impartición de Justicia Estatal 2019

ADOLESCENTES PROCESADOS Y/O IMPUTADOS REGISTRADOS EN 

CAUSAS PENALES 2018

Entidad Federativa Total

Estados Unidos Mexicanos 4 973

Aguascalientes 114

Baja California 135

Baja California Sur 28

Campeche 36

Coahuila de Zaragoza 117

Colima 33

Chiapas 4

Chihuahua 1 165

Ciudad de México 494

Durango 137

Guanajuato 108

Guerrero 80

Hidalgo 76

Jalisco 15

México 744

Michoacán de Ocampo 37

Morelos 108

Nayarit 46

Nuevo León 57

Oaxaca 56

Puebla 45

Querétaro 123

Quintana Roo 19

San Luis Potosí 20

Sinaloa 462

Sonora 210

Tabasco 71

Tamaulipas 147

Tlaxcala 11

Veracruz de Ignacio de la Llave 61

Yucatán 60

Zacatecas 154
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Cerveza Licor Cigarro Mariguana Otro tipo de
drogas

42

15.6

11.3

5.9
4.4

PORCENTAJE DE NNA QUE HA PROBADO CADA UNO DE LOS 
SIGUIENTES

Si, en la 
escuela

5%

Si, en la 
calle
15%

En ambos
4%

No, en 
ninguno

76%

PORCENTAJE AL QUE LE HAN 
OFRECIDO DROGAS EN LA 
ESCUELA O EN LA CALLE

DEPENDIENDO DEL AÑO ESCOLAR * PORCENTAJE QUE LE HAN OFRECIDO DROGAS 

EN LA ESCUELA O EN LA CALLE 

PORCENTAJE QUE LE HAN OFRECIDO DROGAS EN LA 

ESCUELA O EN LA CALLE

En la escuela En la calle En ambos

No, en 

ninguna de 

las dos

Cuarto año 3.0% 9.4% 1.8% 85.8%

Quinto 2.8% 8.2% 2.0% 87.0%

Sexto 1.7% 9.9% 1.4% 87.0%

Primero de secundaria 6.5% 16.8% 3.0% 73.6%

Segundo de secundaria 6.8% 22.2% 8.7% 62.3%

Tercero de secundaria 9.3% 26.7% 12.4% 51.6%

Riesgo latente y que ha crecido en los 

últimos años (comparando con datos 

del DIF del Estado de Chihuahua 2008 

y 2013)

* Fuente: FECHAC, Factores de Riesgo de la 
Infancia y Adolescencia en el Estado de 
Chihuahua, 2018.



Percepción de Responsabilidad de Cuidadores



CARACTERÍSTICAS DE LAS/LOS CUIDADORES

• De 25 a 45 años principalmente
• 6 de cada 10 con preparatoria o menos
• 4 de cada 10 casos la madre tuvo a su primer hijo de 20 años o menos.
• 59% de los casos la jefatura de la familia la ostenta el padre de los NNA. 

Que en ese mismo porcentaje, vive en la casa.
• En 7 de cada 10 casos, un hombre (sea o no el padre)
• La madre está presente en 9 de cada 10 casos.
• La abuela en cerca del 13%.

10.2

25.7

45.7

33.4

19.1

Maternal Kinder Primaria Secundaria Preparatoria

GRADO ESCOLAR QUE CURSAN LOS MENORES 
BAJO SU CUIDADO

(porcentajes independientes, cada uno con base 
100)
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Sí
82%

No
18%

PORCENTAJE DE NNA QUE PERCIBE QUE HAY OTRAS 
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INGRESOS MENSUALES ENTRE TODOS LOS 
APORTANTES



ADULTOS: MOTIVO POR EL CUAL SE SIENTE RESPONSABLE 
DE LOS MENORES DE 17 AÑOS QUE ESTÁN BAJO SU 

CUIDADO

Sabe que hay una ley que le obliga a 
hacerse cargo

Sus padres le inculcaron cómo debía 
cuidar de los suyos

Los cuida sólo porque son sus parientes

Siente un gran impulso por cuidarlos

No le queda de otra, lo tiene que hacer 
aunque no tenga ganas

24.9%

2.2%

64.4%

1.3%

4.6%



FRECUENCIA CON LA QUE HACE LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES JUNTO CON LOS MENORES 
DE 17 AÑOS BAJO SU CUIDADO

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

Desayunar 3.8%

Comer 3.5%

Cenar 2.8%

Salir al parque o 
caminar

45.4%

Llevarlos y 
traerlos de la 

escuela
17.3%

Llevarlos y 
traerlos a 

actividades en las 
tardes

30.2%

Acompañarlos a 
eventos infantiles

76%

Casi nunca o 
nunca

Salir al campo

Salir al cine o 
algún lugar de 

diversión

Ir a comer fuera 
los fines de 

semana

Visitar familiares

Hacer la tarea

Jugar

Hacer deporte

88.8%

72.4%

54.2%

56.9%

27.2%

40.6%

65.8%

Casi nunca o 
nunca



ASPECTOS ESCOLARES QUE PERCIBE QUE SON SU RESPONSABILIDAD 
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

Que hagan la tarea92.3%

Ayudarlos con las tareas90.5%

Que no reprueben materias88.8%

Al menos el 95% de las y los cuidadores 

consideran que es su responsabilidad en 
términos de la escuela de los/as hijos/as, 
asegurarse de los siguientes. Esto NO quiere 
decir que cumplan con ello o que PUEDAN
hacerlo. Pero están conscientes de su 
responsabilidad.
• Que reciban la mejor educación posible
• Inscribirlos en la escuela
• Que vayan
• Que no se vayan a otro lado
• Conseguirles apoyo escolar cuando van mal 

en una materia
• Enterarse de cómo van
• Que continúen en la escuela al menos en la 

prepa
• Que no falten

La percepción de responsabilidad dsiminuye 
sensiblemente a partir de los 15 años del 
adolescente. Por ejemplo: asegurarse que no 
reprueben o apoyarlos, cae al 80%.

Que los maestros que les dan 
clases estén bien preparados86.8%

Asegurarse que terminen una 
carrera técnica, profesional u 

oficio
90.8%

Asegurarse que desarrollen 
todo su potencial93.9%

15+Asegurarse  que aprendan 
habilidades para salir adelante92%

15+Asegurarse  que aprendan 
algún oficio por lo menos91.8%



Su total 
responsabilidad

Que tengan todo el cuadro de vacunas completo y a 
tiempo

Si es/son bebé/s, llevarlos al médico a revisión sin 
estar enfermos, cada 2 o 3 meses

Llevarlos al médico a revisión por lo menos 1 vez al 
año cuando no están enfermos

Llevarlos al médico cuando están enfermos

Que se bañen todos los días

Que estén bien abrigados en tiempo de gripas

Que duerman 8 horas diarias

Que descansen

Observarlos para detectar si tienen alguna 
discapacidad o dificultad para moverse, ver, oír, 
aprender

97.0%

97.6%

96.1%

96.8%

87.2%

90.6%

88.9%

90.0%

97.9%

ASPECTOS SOBRE EL CUIDADO DE LA SALUD DE LOS NNA QUE PERCIBE SON SU 
RESPONSABILIDAD

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

Llevarlos con especialistas si detecta que tienen 
alguna discapacidad o dificultad para moverse, ver, 
oír, aprender

Comprarles lentes si no ven bien

Llevarlos a clases extras si no aprenden a leer o a 
sumar

Llevaros a apoyo psicológico si detecta que tienen 
conductas agresivas, problemas en la escuela o con 
compañeros

Que tengan servicio médico de algún tipo

Estar pendiente de que no tengan depresión, 
ansiedad

Que tengan comida en casa

Prepararles los alimentos si son menores de 14 años

Que coman cosas nutritivas

Que no consuman comida chatarra en lugar del 
desayuno, comida o cena

98.1%

97.0%

96.1%

97.4%

97.4%

98.9%

98.7%

97.4%

94.2%

92.5%

Su total 
responsabilidad



Que tengan buen peso para su edad y estatura

Que reciban medicamentos adecuados en caso de 
enfermedad, con los horarios y seguimiento que 
requieran

Que hagan deporte

Que no estén todo el día vendo la tele o jugando 
videojuegos

Asegurarse que no tienen problemas alimenticios, 
como anorexia o bulimia

Asegurarse que no fumen o consuman alcohol antes 
de los 18 años

Asegurarse que no prueben o consuman drogas de 
ningún tipo

Asegurarse que no estén sin trabajar o estudiar 
cuando son adolescentes

96.8%

98.7%

91.8%

96.1%

97.8%

96.3%

97.2%

95.9%

Su total 
responsabilidad

Buscar atención especial si tienen hiperactividad o 
inatención

Que un adulto los cuide en casa cuando están 
enfermos

98.3%

95.5%

ASPECTOS SOBRE EL CUIDADO DE LA SALUD DE LOS NNA QUE PERCIBE SON SU 
RESPONSABILIDAD

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

60.8

9.2
3.2

8.1 11.1
4.1 3.6

IMSS ISSSTE Ichisal Seguro
Popular

Pensiones
del Estado

Pensiones
del

Municipio

A ningún
servicio
gratuito

SERVICIO DE SALUD AL QUE TIENEN DERECHO LOS 
MENORES BAJO SU CUIDADO

18.9

62.4

15.7

3

Muy buena Buena Mala Pésima

PERCEPCIÓN RESPECTO A LA CALIDAD DE ESOS 
SERVICIOS DE SALUD
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PORCENTAJE QUE MANDA ALIMENTADOS A LOS 
MENORES A LA ESCUELA

25.6

19.5

37

17.9

Siempre Casi siempre Casi nunca Nunca

FRECUENCIA CON LA QUE LES DAN DINERO A LOS 
MENORES PARA QUE COMPREN REFRIGERIOS EN LA 

ESCUELA



Fuente: UNICEF, La Maquiladora y la Infancia en México, 2018.



Fuente: UNICEF, La Maquiladora y la Infancia en México, 2018.



PORCENTAJE DE NNA AL QUE LE FALTA ALGUNA 
VACUNA

Las tiene todas52.9%

Sí le faltan13.4%

No sabe33.7%



92.7%Que no tengan accidentes 
en el hogar

94.4%
Que nadie los golpee en 

casa

86.5%
Que nadie los golpee en la 

escuela o cualquier otro 
lugar

91.2%
Que haya un adulto en casa 

a cargo, siempre

93.6%
Que no sufran burlas, 

maltrato psicológico o de 
cualquier tipo

95.9%
Revisar lo que ven en internet, con 

quién se relacionan en las redes

92.4%
Que nadie los agreda o 
intimide en Facebook o 

Whatsapp

98.1%Que no se autolastimen

ASPECTOS SOBRE LA INTEGRIDAD FÍSICA Y MENTAL QUE PERCIBEN SON SU 
RESPONSABILIDAD

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)



ASPECTOS SOBRE LA INTEGRIDAD FÍSICA Y MENTAL QUE PERCIBEN SON SU 
RESPONSABILIDAD

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

93.7%Que no trabajen

92.4%
Que estén seguros en 

la escuela

92.5%
Que estén seguros en 

el barrio o colonia

90.5%
Que nadie les vaya a 

ofrecer drogas

94.2%
Que no sufran abuso 

sexual

97.0%
Que no vean 
pornografía

96.3%
Que no se relacionen 

con personas 
peligrosas por internet

96.1%
Que no se relacionen con 

amigos que están en 
pandillas, roban o usan 

armas



Que no terminen en la 
cárcel

Que no tomen 
responsabilidades de 

adulto

ASPECTOS PARA EVITAR CONDUCTAS DE RIESGO QUE PERCIBEN SON SU 
RESPONSABILIDAD

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

Cuidarlos en las 
tardes que salen 

de la escuela: 96%

Que no se 
relacionen con 

amigos que usan 
drogas: 97%

Que no tengan 
conductas 

contrarias a la Ley: 
97%

Que no tengan 
acceso a armas: 

96%

Que no terminen 
en la cárcel: 93.7%



ASPECTOS SOBRE EL DESARROLLO SOCIAL Y BIENESTAR EMOCIONAL, QUE PERCIBE COMO 
SU RESPONSABILIDAD

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)
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99.1%

Platicar, escuchar lo 
que les interesa, lo 
que les preocupa

97.9%

Ayudarles a resolver 
sus problemas

98.1%

Que respeten todos 
los miembros de la 

familia sus 
opiniones

94.6%

Que participen en 
juegos con la familia

89.9%

Que participen en 
cosas del barrio, de 

la comunidad

93.3%

Que participen en 
las conversaciones 

familiares

96.3%

Que aprendan a 
tener sus propias 

convicciones

95.9%

Que aprendan a 
dónde obtener 

información

96.1%

Que aprendan a 
resolver problemas

94.6%

Que tengan libertad 
de pensar y 

expresar lo que 
piensan

96.6%

Que tengan libertad 
religiosa cuando 

tengan edad para 
hacerlo

98.1%

Que tengan un 
espacio para sí 

mismos

ASPECTOS SOBRE PARTICIPACIÓN DE LOS NNA  QUE PERCIBE SON SU RESPONSBILIDAD
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)



Que tengan un buen futuro

91.4%

Darles consejos

98.5%

3

Que cumplan con sus responsabilidades

95.9%

Disciplinarlos, regañarlos, castigarlos 
cuando sea necesario

97.9%

Que vayan a museos, eventos culturales, 
conciertos

89.3%

Que tengan el hábito de leer

89.5%

Que aprendan a dar su opinión y 
expresarse

95.7%

Darles educación sexual para prevenir 
embarazos no planeados

97.0%

ASPECTOS SOBRE EDUCACIÓN PARA EL FUTURO QUE CONSIDERA SON SU 
RESPONSABILIDAD

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

Darles educación sexual para el uso de 
anticonceptivos

96.5%

Enseñarles cómo prevenir infecciones de 
transmisión sexual

97.2%

Enseñarles valores y principios

99.1%

Enseñarles cómo manejarse solos en la 
calle si se pierden

98.5%

Prevenir que se embaracen o embaracen a 
su pareja

90.6%

Sostenerlos económicamente

97.6%

Enseñarles cómo hacer comida por sí 
mismos

97.8%

Enseñarles que la vida es difícil

96.1%



MENORES BAJO SU CUIDADO QUE NO ESTÁN REGISTRADOS EN EL REGISTRO CIVIL

97.2%
Todos están 
registrados

2.8%

Uno



ASPECTOS ADICIONALES QUE CONSIDERA QUE SON SU RESPONSABILIDAD
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

93.5% 3.0% 3.5%Que estén siempre felices

24.4% 57.7% 17.9%Que obtengan todo lo que desean

24.5% 59.6% 15.9%Darles ropa y zapatos de marca

28.2% 65.9% 5.9%Limpiar lo que tiran

23.8% 60.6% 15.6%Comprarles tablets, celulares, computadoras

16.2% 72.4% 11.4%Comprarles todos los antojos de dulces, papitas, etc.

18.0% 73.0% 9.0%Comprarles todo lo que piden

81.2% 8.6% 10.2%Que sean exitosos en la vida

81.8% 10.5% 7.7%Que sean competitivos

Totalmente 
responsable

No se siente 
responsable

Cree que no 
depende de 

usted, la vida se 
encarga de eso



27.0% 59.2% 13.9%Resolverles siempre todos los problemas

77.0% 18.3% 4.7%Controlar todo lo que hacen

89.8% 9.0% 1.1%Controlar lo que ven en la tele o computadora

89.4% 9.2% 1.3%Controlar el uso del celular

89.2% 10.1% 0.7%Controlar la comida chatarra que comen

96.4% 3.6% 0%Su salud

92.6% 3.9% 3.5%Que sean independientes

87.4% 7.4% 5.3%Evitarles frustraciones

87.5% 10.8% 1.7%Asegurarse de que hagan ejercicio

-Continúa en siguiente-

Totalmente 
responsable

No se siente 
responsable

Cree que no 
depende de 

usted, la vida se 
encarga de eso

ASPECTOS ADICIONALES QUE CONSIDERA QUE SON SU RESPONSABILIDAD
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)



95.4% 3.5% 1.1%Hábitos de higiene personal

95.9% 4.1% 0%Limpieza de ropa y condiciones de la misma

98.0% 1.8% 0.2%Motivar su autoestima

87.7% 10.9% 1.3%Que participen socialmente

97.3% 1.6% 1.1%Motivarlos a que tengan una expectativa de futuro

99.8% 0.2% 0%Respetar su personalidad

99.1% 0.9% 0%No ridiculizarlos o humillarlos

Totalmente 
responsable

No se siente 
responsable

Cree que no 
depende de 

usted, la vida se 
encarga de eso

ASPECTOS ADICIONALES QUE CONSIDERA QUE SON SU RESPONSABILIDAD
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)



41.1

44.7

35.5

9.8

4

12.6

25.3

Falta de tiempo a
causa del trabajo

en casa

Horarios de su
trabajo fuera de

casa

El dinero no
alcanza

Está solo/a La persona que
cuida no se deja,

no quiere que
usted lo/la cuide

Falta de apoyo
familiar

Ninguno, no cree
tener problemas en

ese aspecto

PROBLEMAS CON LOS QUE SE ENFRENTA A DIARIO, DE MODO QUE LE IMPIDEN HACERSE 
TOTALMENTE RESPONSIBLE DE LOS MENORES BAJO SU CUIDADO

(porcentajes independientes, cada uno con base 100)



ACCIÓN QUE REALIZARÍAN SI LOS MENORES GRAFFITEARAN PAREDES QUE NO SON SUYAS, Y EL 
PROPIETARIO LES PIDIERA QUE REPINTARAN LA PARED

Obligarían a los 
menores a que 

repintaran porque 
consideran que sólo 

ellos son responsables 
del delito

Les ayudarían ustedes 
los padres, porque se 

sienten también 
responsables de ese 

delito

No harían nada, no 
creen que haya 

responsabilidad alguna 
de parte de ustedes

73.7% 23.5% 2.8%



19.8

31.3

26.1

12.9

4.7
1.1 0.4

3.7

Casi
nada

Menos
de 30
min.

De 30
min. a 1

hr.

De 1-2
hrs.

De 2-3
hrs.

De 3-4
hrs.

De 4-5
hrs.

Más de
5 hrs.

TIEMPO QUE DEDICA AL DÍA PARA PLATICAR 
CON LOS MENORES BAJO SU CUIDADO, SIN VER 

TELE O CELULARES

33.8
29.5

18.9

10.2

3.9
1.3 0.9 1.5

Casi
nada

Menos
de 30
min.

De 30
min. a 1

hr.

De 1-2
hrs.

De 2-3
hrs.

De 3-4
hrs.

De 4-5
hrs.

Más de
5 hrs.

TIEMPO QUE DEDICA AL DÍA PARA JUGAR CON 
LOS MENORES BAJO SU CUIDADO, SIN ESTAR 

HACIENDO OTRA COSA



Respeto 32.6%
Honestidad 16.6
Amor 13.1

Responsabilidad 11.8
Lealtad 4.8

Disciplina 2.6
Educacion 1.6
Tolerancia 1.6
Empatia 1.6

VALORES QUE 
CONSIDERA ES SU 
RESPONSABILIDAD 
ENSEÑAR



PORCENTAJE QUE SE SIENTE APOYADO PARA LA CRIANZA DE LOS MENORES BAJO SU CUIDADO
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

Sí

Por su familia, la que vive 
en su casa

Por su comunidad, vecinos 
y amigos de la colonia

Por instituciones de 
gobierno o gobiernos de 
diferentes niveles

No

91.3%

26.3%

18.9%

8.7%

73.7%

81.1%



PERSONA DE SU CASA QUE SE ENCARGA DE:
(porcentajes independientes, cada uno con base 100)

Castigar, 
regañar o dar 

nalgadas
20.6% 42.6% 0.2% 0.4% 0% 3.0% 0.4% 6.0%

Educar a los 
hijos 19.8% 47.6% 0% 0% 0% 2.2% 0.2% 0.9%

Controlar lo 
que sus hijos 

ven en la tele, 
en el internet

21.4% 48.7% 0% 0% 0% 2.2% 0.2% 1.5%

Papá Mamá Hermanos Padrastro Madrastra Abuela Abuelo
Nadie, no 

se hace

26.7%

29.3%

26.0%

Ambos 
padres



MANERA EN LA QUE SE TRANSPORTAN LOS MENORES BAJO SU CUIDADO A LA ESCUELA

A pie

38.0%
Camión

9.3%

Carro

51.7%
Moto

0.9%



En el 28.3% de los casos los 
padres afirman que SÍ hay 
zonas de riesgo en el camino
a la escuela de los menores.

En el 29.0% de los casos los 
NNA afirman que SÍ hay 
zonas de riesgo en su 
camino a la escuela



EDAD A LA QUE LOS MENORES PUEDEN…

Quedarse 
solos en casa

Ya no hay que 
llevarlos al 

doctor

Decidir ellos 
mismos con 

quien se 
juntan

Ya no hay que 
supervisarles 

lo de la 
escuela

Pasar la tarde 
en la calle sin 
supervisión

Ya pueden 
decidir si ellos 

consumen 
drogas o no

Decidir si 
siguen 

estudiando

Deciidir si 
trabajan

Ya no son su 
responsabilida

d

Q1 13 14

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

15

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

16

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

Q2 15 17

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

18

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

18

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

Q3 16 18 17 18 15

Siempre será 
responsabilida

d del 
padre/madre

18 años 19 o más 20

Moda 15 18 18 18 18

El 25% 
restante se 

inclina por los 
18 años

18 años 18 21 o más



8.4
3.2

88.3

Sabe que los han
invitado pero no han

aceptado

Sí forman parte de una
pandilla

No, ninguna

PORCENTAJE QUE SABE O SOSPECHA SI HAN INVITADO A ALGUNO 
DE LOS MENORES BAJO SU CUIDADO A FORMAR PARTE, O QUE 

PERTENECE A UNA PANDILLA

2.8 3.4
13.4

80.4

Sabe que los han
invitado pero no

han aceptado

No sabe, pero
tiene sospechas

No sabe Está seguro/a
que no hay nada

de eso

PORCENTAJE QUE SABE O SOSPECHA SI HAN INVITADO A 
ALGUNO DE LOS MENORES BAJO SU CUIDADO A FORMAR PARTE 

DEL CRIMEN ORGANIZADO PARA VENDER DROGAS O USAR 
ARMAS


